

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos 171. Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 750 »

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX Núm. 6331 ALICANTE Martes 26 de Mayo de 1931

Para EL LUCHADOR

ESPEJO DE LAS HORAS

La capa al coro y el pendón a la frontera

Por PEDRO DE REPIDE

Un tanto asombrada la opinión española al ver cómo el cardenal Segura, después de una actitud de rebeldía verificaba su éxodo saliendo de España con todos los honores, recibió poco después como algo que se aproximaba a una satisfacción, la noticia de que aquel pétreo como algo que se aproximaba a la mitra primada y solicitaba vivir en la curia romana.

Poco dura la alegría en la casa del pobre y así ha llegado inmediatamente la rectificación de esa nueva, poniendo en conocimiento de los españoles que el prelado de Toledo no hace dejación de su silla, aunque la abandone temporalmente. En la misma actitud se sitúan los obispos de Vitoria y de Málaga que buscan también accidental asilo en el recinto vaticano. Como el primado, aseguran que volverán a sus diócesis cuando hayan pasado las presentes circunstancias y puedan recobrar la plenitud de su posesión.

¿Qué quiere decir eso? ¿Es un retort? ¿Es la abierta muestra de esperanza en una restauración, que ellos en la limitación de su horizonte mental no aciertan a ver que es imposible?

Estos prelados que en vez de llevar la capa al coro, han conseguido conducir el pendón a la frontera, son contumaces en su resistencia al poder constituido en España por voluntad del pueblo y no son fieles a su patria pues que prefieren servir a la soberanía pontificia.

Ello es consecuencia del auge del ultramontanismo que señala su pujanza en el reinado de Isabel II y la acentuación en la regencia de María Cristina de Habsburgo y en el funesto reinado de Alfonso XIII. Con la breve excepción del período revolucionario de 1868, los dos años de Amadeo I y la república, el XIX ha sido el siglo de oro para el poder de Roma y para el clericalismo. Señalamos, sin embargo, porque la historia tiene una misión justiciera, que Cánovas del Castillo fue siempre regalista y en 1875, al recibir en la herencia del poder la cuestión de los prelados de ultramar el arzobispo de Santiago de Cuba, don Pedro Lorente y el obispo de Cebril, don Luis Alcalá, a quienes Roma no quería extender las bulas, sostuvo los derechos del Estado español frente a las intromisiones e intrusiones pontificias.

Toda la historia de España en la Edad Media es una continua lucha entre la soberanía española y la del papa. Y al comenzar la Edad Moderna se agudiza la contienda de tal modo que el nieto de los Reyes Católicos es quien ordena el asalto de Roma y la prisión del pontífice. El mismo Felipe II, fanático religioso, es sin embargo celoso defensor de las prerrogativas nacionales en contra de la intromisión romana, como se vio en sus querrelas con Paulo IV.

Las querrelas de los reyes de España y de sus ministros más competentes sobre los abusos y aun las ofensas cometidas por la Dataría y otros tribunales y agentes de la curia romana eran continuas y en el siglo XVII hubo necesidad de ajustar la Concordia Farnesina que remediaba muchos de los excesos denunciados en el célebre memorial que en nombre de Felipe IV presentaron al papa Urbano VIII los embajadores don Juan Chumacero, del Consejo de Castilla, y el obispo de Córdoba, don Domingo Pimentel.

El doblez de Clemente XI en los comienzos del siguiente siglo, reavivó la secular cuestión, cuando el papa después de haber reconocido como rey a Felipe V, reconoció por tal al archiduque Carlos. Felipe V hizo salir de España al Nuncio y prohibió todo comercio con Roma. El arzobispo de Toledo, cardenal Portocarrero, el obispo de Murcia, don Luis Belluga, el arzobispo de Sevilla, fray Manuel Arias y el de Granada, don Martín de Ascaragorta fueron los únicos que se atrevieron a levantar su voz contra la del rey y del Consejo de Castilla y sufrieron la inmediata sanción. Alentado el papa por la actitud de los cuatro prelados expidió un breve condenando las órdenes del monarca español, encarnación entonces de la soberanía del Estado, y el auditor don José Molinas a quien le entregó el documento en Roma fué impugnando uno por uno todos los cargos que el pontífice hacía a la potestad española. La carta de Felipe V al papa que daba bulas a obispos faciosos y verificaba otras intromisiones intolerables, estaba redactada con una dureza de términos y una so-

lidez de argumentos que asustarían a los monárquicos rezagados que han quedado apenas desde el 14 de abril de 1931.

La limitación de jurisdicción que correspondía al Nuncio y la que correspondía al rey, a los obispos y a los tribunales reales de España en sus causas, pleitos y dispensas. La cuestión de si se había de prohibir la adquisición de bienes a las iglesias y comunidades religiosas. Como y por quien habían de ser juzgados los eclesiásticos delincuentes, la reducción de los casos en que la Iglesia pudiese usar de las censuras, la concurrencia de los eclesiásticos a los gastos de las guerras, la distribución del producto de expolios y vacantes, el arreglo del asunto de las coadjutorias y el de las dispensas matrimoniales, asunto que el gobierno español quería corregir por sus abusos, eran puntos que la corona sostenía haciendo valer sus fueros de independencia sobre el extraño poder de Roma.

La contumacia papal dió origen a la protesta del Consejo de Castilla y al famoso pedimento de los cincuenta y cinco párrafos con que el fiscal don Melchor de Macarranz contestaba a la consulta del Consejo estableciendo el derecho que en materia eclesiástica poseía incontestablemente España. La rebeldía clerical no tardó en reproducirse. El inquisidor general, cardenal Giudice, que se hallaba en París, se atrevió a condenar el manifiesto de Macarranz. El rey mandó recoger el edicto del inquisidor y prohibió a este personaje la entrada en España. Las intrigas de Albarón por alcanzar el capelo cardenalicio consiguen una concordia entre España y la Sede Romana y a poco de ello surge de nuevo el rompimiento por parte del papa que niega las bulas para el arzobispo de Sevilla.

El concordato de 1737, ya avanzado al segundo reinado de Felipe V, tiene su ampliación en el que concluye Fernando VI en 1753, y que significa un triunfo para la soberanía de España. Pero al ir a cumplirse un siglo, en plena fiebre reaccionaria y teocrática del reinado de Isabel II, cuando durante el gobierno de Bravo Murillo se piensa seriamente en abolir la Constitución y restablecer el absolutismo, prodúcese el concordato de 1851, donde se advierte la diferencia que va de un embajador ilustrado como lo fué el de Fernando VI, don Manuel Ventura Figueroa, a un retrógrado sin grandes luces como lo era el de Isabel I, don José Castillo Ayensa.

Pero todas estas cuestiones ultramontanas, de sumisión del poder civil y dejación de la independencia del Estado español podrían encontrarse explicadas en tiempos de la monarquía de la monarquía caudales de los últimos reinados, pues ya hemos visto cómo anteriormente sabía España defender sus derechos sobre las imposiciones de la Sede Pontificia.

Lo que no tiene explicación es que después de instaurada la República, cuando se ha impuesto la soberanía popular y la nación es plenamente dueña de sus destinos, Roma ejerza una primacía en cuestiones que afectan al gobierno interior de España y los prelados, que no son a fin de cuentas más que unos funcionarios del Estado, de quien perciben sus emolumentos, puedan ratificar su actitud de obediencia manifestándola desde más allá de las fronteras.

PEDRO DE REPIDE
(Prohibida la reproducción.)

Fogueres de San Chuan

Se convoca a los Presidentes o Delegados de las Comisiones a la reunión que tendrá lugar hoy día 26 a las 10 de la noche en el «Orfeón Alicante» para tratar de asuntos de vital interés.

Entre ellos, de la reforma del proyecto de JURAD y otros de organización.—Se ruega, pues la puntual y completa asistencia.

Alicante 26 de Mayo de 1931.
El Secretario de la Comisión Gestora.—Rafael Ferrándiz.

CONSULTORIO MERCANTIL. Contabilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II, 2. 1.º Tel. 211.

La vida primitiva

En la selva virgen :— Silfides y faunos :— Maruja Carbajal, habla de su cuplet popular :— El alfiler del Doctor Asuero



MARGARITA CARBAJAL

Al penetrar en la selva, un bosque de extraños árboles estilizados, de frondas perennemente verdes, de caprichosas hojas, me detengo empavorado y tras un tronco grueso me oculto. No sé si es una escena de silfides y faunos, si es sueño o realidad. Dos círculos de piel delicosa, setiforme, blanquísima y abultada en curvas maravillosas, ostenta grandes escamas negras, brillantes, sobre la curvatura de sus vientres, sobre las magnolias de los senos. Huyen desparrojadas ante la acometida de un piel-rojo, ataviado solo de hojas puntiagudas para ver sus partes pudendas. Las alcanza y derriba, en situación bellamente artística. Rien ellas y se rinde él. Respira. Realidad... Son las deliciosas Pyl / Myl, que con Sacha Gudine, ensayaron un paso de ballet...

Sigo adelante por la selva, maravillosa selva de isla encantada. Un remedo del Paraíso... Cabe un árbol frondoso —árbol del bien y del mal— un grupo de mujeres primitivas, a las que la naturaleza ha hecho perfectamente hermosas, charlan y ríen. Solo cándidas confeccionadas de hilos verdes, acarician las pompas de sus vientres nítidos. Y nada más. El desnudo de sus estatuas ofrendado bravamente... Entre ellas, con empaque de reina, se pasea María Caballé, dentro de sus livianas vestiduras sedenas de diosa de todas ellas...

Allá, sobre un fondo rojo de aurora bárbara y luminosa, enlodada de verde, que un árbol la cobija, está la mujer que busco. Habla y ríe con se quien, tal vez un sátiro que la ansia, —porque ya no sé si estoy en la escena del Principál, o efectivamente, en un bosque primitivo habitado solo por niñas y faunos. ¿Era así la vida primitiva? Pues habrá que maldecir del progreso que nos ha traído estas simetrías de calles, edificios y los torques de las vestiduras. Por qué no volveremos a aquellas épocas de libertad y de amor?...

Me acerco a ella... Es Maruja Carbajal, la del cuerpo cincelado por Cellini, la de ojos gachones y boca lujuriosa, la de la carne sedena y enfebrecida... Su atavío es audazmente estético. Dos hilos de gotas de rocío, resbalando sobre sus hombros, llegan hasta el regalo de sus pomos pectorales, y allí mienten dos hojas verdes que cubren lo que, estrictamente, debe velar. Y ya la gracia exquisita de su vientre impoluto bajo la cortina flexible de otros hilos atargados. Y nada más; su desnudo rotundo y bello en ufana ofrenda artística... Otra prenda magnífica de su toaleta: el castorío bruido y negro de su cabellera garçona que pone un tic de picardía en su faz. Y sus ojos, entornados con gachonería, que me miran con hipnotismo peligroso... ¿Quiere que charlemos unos minutos para el público, señorita?...

—Con mucho gusto... Ahorita mismo... Deje que me vista para el otro cuadro... No se vaya, espere aquí...

Y se pierde por entre árboles y se oculta por una puerta angosta, que no sé si es de su cuarto o si es el agujero de una gruta... Breves minutos, alucinantes para mí, porque me cercan, se me muestran, se alejan de mí, muchas otras mujeres deliciosamente semidesnudas, orgullosas de sus cuerpos ondulantes de vampiras... Cerca está Pilar, de carne tostada por el sol; Pyl y Myl, agitando sus formas de ofidios extraños y bellos; Cándida Suarez, ingenuamente vestida de rosa, como otra flor magnífica de estas selvas de ensueño; María Caballé, estilizada, dentro de su mallé argentada, por cuyos desgarros luce la blancura de su carne de seda. La Durán, soñadora...

—Chitis, chitis... —me llama desde su agujero Ma rruja Carbajal. —Pase... Ya estoy vestida...

Y voy... Sobre el lago pequeño, clavado en la pared, que semeja el espejo, se copia la espalda desnuda de la mujer. Y las columnas extenuadoras de sus muslos, rosados, hablan a los sentidos... Está vestida solo con el aureo culot y dos pectorales pequeños... No cabe comentar nada, porque no se puede pensar nada...

—Es usted, hasta ahora, la artista que consiguió en Alicante, en esta temporada de Velasco, el éxito de popularidad...

—Oh, muy gentil! —se excusa ella, jugando con sus labios peligrosos...

—Su cuplet del muñeco, cantado en el patio de butacas, ante un caballero, ¿qué le sugiere en ese momento? ¿Qué intención la guía?...

—Nada; ninguna intención. Hacerme agradable al público, conseguir el éxito apetecido para la obra, para el momento y un poco para mí... Nada más...

—¿Está todo bien conseguido. ¿Y nunca tropezó usted con un caballero que la molestase?...

—Nunca; ya procuro yo, al bajar a las butacas elegir, rápidamente, a quien me parece más fácil... Es desir que busco a quien creo que se ha de prestar a ello, sin desairarme... Únicamente aquí...

Y calla y veo en sus ojos una sombra de disgusto. Ella no dice más, pero todos recordamos que la otra noche un caballero alicantino, incomprensiblemente en evidencia ante sí mismo, se negó a aceptar el muñequito que, tan deliciosamente, ofrece Maruja Carbajal en este cuplet...

—Recuerda usted alguna ocasión, fuera de lo vulgar con motivo de este cuplet...

—Sí, en Madrid. Una noche estaba en butaca el doctor Asuero... Bajé cantando y me dirigí a él... Muy atento y sonriente escuchó mi cuplet y cuando le di el muñeco, se quitó su mag-

Rápida

Al ver transitar estos días por las calles de Alicante monjas exclaustradas sin vestir sus hábitos, hemos recordado varias veces a un veterano y fallecido correllionario que frecuentemente nos decía empleando un tono bondadoso: «Digan ustedes algo de esas pobrecillas que por fanatismo se condenaron, o las condenaron, a reclusión perpétua, tal vez sin darse perfecta cuenta de lo que hacían.

«Que tengan libertad para salir cuando quieran, por arrepentimiento de lo que hicieron, por conveniencia de su salud, porque algún allegado necesite de sus auxilios y sus consuelos!»

Y decía esto, no por odio a las órdenes monásticas sino a impulsos de su generoso corazón, y porque pensaba que: «Si votos, ¿para qué rejas? ¿Si rejas, ¿para qué votos?»

Ahora hubiera visto en parte satisfecho su deseo, porque nosotros que somos un poquín observadores notamos que muchas de las que ya no pensaban salir ni ver lo que ellas llaman el mundo, no van por el cabizbajas ni entristecidas; mábien se las nota una mal disimulada alegría en sus ojos; incluso se acostumbra a caminar cada vez más airoosamente las que al salir del convento parecían gansos o palomas asustadizas.

De seguro las habrá que si de nuevo se las obligase a recluirlas, exclamarán para sus adentros: «¡Qué lástima! no se está tan mal aquí fuera!» Después de todo, para practicar el bien con actos de cristiana abnegación y de amor al prójimo, en la vida libre con sus luchas, sus miserias y sus apasionamientos, se ofrecen más ocasiones, muchas más que en un estéril encierro dedicándose casi exclusivamente a mascarullas gangosas y rutinarias oraciones.

De una carta

Don Enrique Rodríguez Olano, profesor Mercantil, nos dirige una carta, con fecha 25 del actual, de la que entresacamos lo siguiente:

«Siendo contable de la Sociedad de Aguas del mencionado pueblo —refiérese a Elda— suelo trasladarme a él uno o dos domingos al mes a ejecutar N.º trabajos profesionales. Pues bien, ayer me trasladé a Elda, como de costumbre y allí fui detenido por la policía, y conducido ante el jefe militar que ejerce la autoridad». Añade que se le acusó de haber ido a Elda a promover disturbios. Niega que eso sea cierto, y pide a las autoridades republicanas que se abra un expediente para que se averigüe de donde ha partido esta falsa denuncia, y que se proponia el autor de ella.

nífico alfiler de corbata—perla y brillantes— y me le entregó galante en recompensa...

—¿Y momentos molestos nunca?...

—No, no; nunca... Solamente... y vuelve a pensar, como yo, en el caballero de aquí que la desairó...

—Americana, ¿verdad?...

—Sí, señor... De mí Mexiquito lindo y querido... Estoy en España hace un año. Desde Febrero, que ingresé a la Compañía de Velasco... No me he separado de ella...

—¿Donde la han aplaudido más?...

—En todas partes. El público español es muy bueno. En Madrid, en Valencia, en todas partes... No me quejo... me quieren mucho los públicos...

—¿Solo revistas interpreta usted?...

—Solo revistas, y con Velasco... Es un mago para esto...

—Señorita Carbajal... ¡Vamos, hágame el favor!...

—Uy, uy, se hizo tarde... y corre hacia la escena...

La vuelvo a ver, minutos después, a mi lado, en el pasillo de las butacas, cantándole a un pollo eso del muñeco y mirándole con la gachonería que ella pone en sus ojos. Así, como mira en ese retrato que le rogé para darlo al público...

No se puede estar en el escenario del Principál ahora; es realmente peligroso vivir en aquella selva virgen, poblada por estas mujercitas que reclutó Velasco...

J. FERRANDIZ TORREMOCHA

MARTIR DE LA LIBERTAD

MARIANA PINEDA

Hoy hace cien años que fué inmolada

Una cruz de hierro sobre columna sencillísima señala en el campo granadino llamado del Triunfo o de la Merced el lugar en que recibió la muerte por mano de verdugo la famosa Mariana Pineda en la mañana del 26 de mayo de 1831. Por su «exaltada adhesión al sistema constitucional» —había dicho el fiscal de la repugnante causa—, por su «relación y contacto con los expatriados de Gibraltar», por el hecho de haber emprendido la fuga de la prisión que le fué constituida en su casa, «por el intento de «ducir al dependiente que la custodiaba, y que le dió alcance en su fuga...» La afrenta de la sentencia y su ejecución se volvió, como en tales casos de sangrante injusticia, contra los jueces. Y si la alta calidad moral de la víctima hubiese bastado en cualquier supuesto para inmortalizarla, imagínese cuánto había de contribuir a la perpetua memoria de su inmolación el tratarse de una mujer joven y guapa.

Hija natural de un marino de la Real Armada, mayorazgo y calatravo, vivió la luz en Granada la heroína de la Libertad el año 1804. Huérfana a poco, quedó sometida a los cuidados de un tutor, que lo fué su tío don José de Mesa. Y apenas salda de la niñez, «contando quince años, casó con un hijo de Huescar, don Manuel Peralta y Valte.

La brusca muerte del marido alteró el mecanismo suave de la vida prístina. No era fácil que una viuda de diez y ocho años se recluyese en sus recuerdos. Y mucho menos si la turbulencia de aquellos días, encendidos por la pelea a muerte entre absolutistas y liberales, le ponía—como le puso— ante los ojos, gloriosos y ardientes, la imagen de un arrogante conspirador.

El liberalismo es una doctrina. Pero también es un sentimiento. Parece lógico que éste prenda más energicamente que aquélla en un alma de mujer. Sobre todo si el amor actúa de agente. La viuda de Peralta se enamoró del capitán Fernando Alvarez de Sotomayor de un modo tan vital y fuerte, que se hizo literatura e historia.

La revolución de julio de 1830, en Francia, mejoró considerablemente la situación de los emigrados españoles que habían huido de Calomarde. El nacimiento de la princesa que fué luego Isabel II acabó con las últimas esperanzas de don Carlos en la herencia de Fernando VII por vía normal. Y en el aire de la patria en secuestro se respiraba ya la inminente guerra civil. Pero antes de que llegase el momento de plantearle los patriotas que traían su antecedente liberal de las Cortes de Cádiz y del levantamiento de Riego no renunciaban a la ofensiva, y planearon las tentativas de que da la Historia testimonio con los nombres de Mina, Torrijos, Manzanares, Milán, Chapalangarra... Uno de los complicados, militar de los que dieran el grito de la isla de León, el capitán Sotomayor, era algo pariente de Mariana Pineda, y al ser conducido desde Cádiz a la cárcel de Granada se dió ocasión a que el trato de los dos se hiciese más asiduo. Secretos políticos debieron unirlos antes de ser enlazados.

Altiya y lánguida a la vez, la belleza de Mariana Pineda se ofreció al maritirio una mañana de primavera hace cien años precisamente. Las gentes lloraron mucho más que ella. Lloran todavía en un romance popular. Mariana Pineda se dejó llevar por la muerte convencida de que nada existe más fecundo que el sacrificio. La libertad y el amor le asistieron muy de cerca en la hora augusta, esperanzada y triste del tránsito.

M. FERNANDEZ ALMAGRO

La fantasía de anoche

FLORES DE LUJO

La más fantástica originalidad, la riqueza más insospechada, en trajes y telones sobre la escena. Con esto estaría comentada la revista en tres actos de José Juan Cadenas y musicada por Pepito Fornes que anoche se estrenó en el Principál.

Pero, puesto que se trata de un espectáculo, realmente lujoso, de franco éxito y un verdadero alarde de buen gusto, es esta una de las ocasiones que se deben proclamar.

Dispone Eulogio Velasco de tres elementos de insuperable victoria para llegar a todas partes triunfador con sus revistas. Delicado buen gusto, dinero para derrocharlo—visión americana de los negocios—y mujeres estatuas que exponer. Créase que, en revistas como «Flores de lujo», se llega a colocar en segundo término la audacia de los desnudos, porque es la belleza estética de gracias femeninas,

dos por el secreto de su cariño, y de todos modos, Mariana Pineda, en la penumbra de su casa de la calle del Aguila, situó un activo centro de enlace. Llegaban, partían, pasaban mensajes y claves... De Madrid y Gibraltar y Francia y pueblos diversos de Andalucía a la cárcel de corte, en un costado de la monumental Chancillería granadina. Mariana iba y venía... Sotomayor se ahogaba en su celda, y no es fácil reconstruir su estado de ánimo: ciudadano y amante se concertaban en el odio a la prisión. Era menester huir. Y al fin huyó.

Es interesante leer el libro —muy raro— en que el abogado Peña y Aguiar, al contar la vida y muerte de Mariana Pineda, refiere puntualmente la evasión de Sotomayor. En la astucia e ingenio del lance puso Mariana mucha parte. Ella acaso descubriría el plan. Se allegó un hábito de capuchina. Se procuró unas barbas en el teatro Principál; facilitó al preso, además, un gorro, un rosario, el cordón de un franciscano... Y en el reuelo de un día de ejecuciones, Sotomayor abandonó el calabozo, entre frailes y hermanos de la Paz y Caridad. Había tenido la precaución de ponerse una cañita entre el labio superior y la encia, y una bolita de cera en las ventanillas de la nariz para desfigurar la voz...

Posible película. Seguro folletín romántico. Y un poco de viejo romance. Carrera en pelo sobre un caballo. Noche estrellada. Amanecer en el corazón de la Alpujerra. Vista al mar. Camino trémulo, verde y azul, hacia Gibraltar...

Mariana Pineda no siguió al galán en su huida. ¿Y eso?... Tal vez hiciera falta su permanencia en Granada. Por lo visto, tenía que continuar atando los cabos de la conspiración número ciento. Para abanderarla hacia fuera una mano de mujer que supiera bordar con primor y entusiasmo. Mariana Pineda, en efecto, bordó una bandera. Era de tafetán morado, con un triángulo verde, e inscrito en él, rojas las letras, este lema: «Ley, libertad, igualdad.» Lema punible en tiempos de capricho y servilismo, de baja y toda suerte de mezzquinos instantos desmandados.

La bandera sirvió de pieza de convicción al proceso en que pereció Mariana Pineda. O fué el pretexto de que se valió el alcalde del crimen, Pedrosa, para vengar desaires y negativas de la esquivia viuda, como quiere la versión popular y como ha plasmado García Lorea en poema dramático de precio singularísimo. Lo cierto es que la ferocidad de un Tribunal empujé a Mariana Pineda. Papel de oficio que se convirtió en cadalso y garrote.

Altiya y lánguida a la vez, la belleza de Mariana Pineda se ofreció al maritirio una mañana de primavera hace cien años precisamente. Las gentes lloraron mucho más que ella. Lloran todavía en un romance popular. Mariana Pineda se dejó llevar por la muerte convencida de que nada existe más fecundo que el sacrificio. La libertad y el amor le asistieron muy de cerca en la hora augusta, esperanzada y triste del tránsito.

M. FERNANDEZ ALMAGRO

Propague El Luchador

Mariscos Se reciben diariamente frescos en

Bodegas Colón

Sidras Naturales y espumosas

Cerveza LA ROSA BLANCA

Avenida Zorrilla, 12

Jerez-Quina FONTAN

de París, confeccionadora de este suntuoso vestuario, ha logrado con «Flores de Lujos»...

Al final de la obra, entre grandes ovaciones, y lo que es mejor, con la completa complacencia del público...

Escultor y Pintor Decorador FABRA Diaz Moreu, núm. 94, bajos. ALICANTE

El problema de los cambios y exportación de capitales INTERESANTES MANIFESTACIONES DE PRIETO

ite su estudio y elija una de sus obras para ser rifada y con los fondos que se recauden...

que la significación literaria de la obra del llorado maestro. Finalmente, que el gobierno acceda...

LAS ANDANZAS DE FECED EN ALICANTE

El siniestro pistolero estuvo protegido por los jesuitas. La policía se ha incautado de documentos interesantes que dejó en la casa de huéspedes

El domingo último a mi regreso de Madrid me informan de que en Sevilla había sido detenido...

Ferrocarril oficial. «Yo acuso», en el delata crímenes y toda clase de delitos cometidos en la época del terrorismo...

LA POLICIA EN ACCION Aquella misma tarde, los agentes de vigilancia señores Antón y Peña...

Entre los papeles, encontré también un folletito titulado «Carta Encíclica del Papa León XIII»...

EL EX-ANARQUISTA FECED Es un sujeto sin ideal alguno. Un vividor. Un vulgar chantagista. Lo notan sus mismos escritos hallados en la maleta...

EN ALICANTE FALLO EL PISTOLERO Según referencias, en las pasadas elecciones, Fedec fue nombrado apoderado de uno de los candidatos monárquicos.



Una foto reciente del pistolero Fedec

derado de uno de los candidatos monárquicos. Sabedores los jesuitas y elementos clericales de que el falso ex-anarquista Fedec...

¿CUANDO LLEGÓ FECED A ALICANTE? En el mes de julio pasado. Y le conocimos entonces nosotros. ¿Cómo? En los últimos días del citado mes...

¿FUE UNO DE LOS ASESINOS DEL NOY DEL SECRE? Posiblemente. Fedec en la primera entrevista nos dió la impresión de un chantagista...

solo lo preciso para subvenir a las necesidades de la vida, sino también para editar sus folletos y comprar dos motocicletas.

HABLA EL PROPIO DETENIDO Ayer lunes, el dueño de la casa donde estuvo hospedado en Alicante Inocencio Fedec...

Gran Hotel Samper Comedor de primer orden Habitaciones al mar American-Bar Café Paseo de los Mártires ALICANTE

Los comunistas protestan DE QUE SE LES SUPONGA EN CONVIVENCIA CON MONARQUICOS Madrid, (teléfono). — Una comisión del partido comunista español...

Carlos Sanjuán DENTISTA Diaz Moreu 82 1. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 7 ALICANTE

Lo que dice Caballero VISITA DE COMISIONES Madrid, (teléfono). — El ministro del Trabajo dijo que la tranquilidad es absoluta en España...

Las reformas militares PRODUCEN EXCESO DE SARGENTOS Madrid, (teléfono). — El Ministro de la Guerra recibió a los informados manifestando que está estudiando...

El homenaje a Blasco Ibañez EL GOBIERNO SE ASOCIA A TODOS LOS ACTOS Madrid, (teléfono). — El presidente del Gobierno provisional ha recibido esta mañana...

Los pescadores guipuzcoanos INTENTAN MANIFESTARSE Madrid, (teléfono). — El Ministro de la Gobernación ha recibido a los reporteros...

Un donativo de Benlliure PARA LOS SIN TRABAJO Madrid, (teléfono). — Mariano Benlliure ha visitado esta mañana al alcalde de Madrid...

Una disposición de Justicia SOBRE LIBERTAD CONDICIONAL Madrid, (teléfono). — El ministro de Justicia ha dispuesto que las Juntas de disciplina de Prisiones...

Los auxiliares ferroviarios FORMARAN UNA ESCALA ESPECIAL Madrid, (teléfono). — El ministro de Comunicaciones ha dicho a los periodistas...

El nuevo Gobernador Civil HA TOMADO HOY POSESION DE SU CARGO En el correo de esta mañana ha llegado a nuestra ciudad el distinguido abogado valenciano don Emilio Bordanove...

Ha sido levantado el Estado de Guerra LA AUTORIDAD MILITAR HA HECHO ENTREGA DEL MANDO A LA CIVIL En la mañana de hoy y después de un cambio de impresiones entre el general don Pablo Rodríguez...

TURRONES Jijona «Celes». El mejor turron. Hijos de M. Sirven, Mayor 25.

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

El nuevo Gobernador Civil HA TOMADO HOY POSESION DE SU CARGO En el correo de esta mañana ha llegado a nuestra ciudad el distinguido abogado valenciano don Emilio Bordanove...

Ha sido levantado el Estado de Guerra LA AUTORIDAD MILITAR HA HECHO ENTREGA DEL MANDO A LA CIVIL En la mañana de hoy y después de un cambio de impresiones entre el general don Pablo Rodríguez...

De San Juan de Alicante

Para el Corresponsal de "El Mundo Obrero"

Como Presidente del Círculo Republicano de San Juan de Alicante voy a contestar a las inexactitudes del Corresponsal del "Mundo Obrero" en San Juan de Alicante, que con fecha sábado 23 de Mayo, publicó el mentado órgano, con los siguientes recitros y cosas que encajan aquí como anillo al dedo.

Recordaremos aquellas frases que dicen: Que no podíamos pensar que un socialista, mejor, que, uno que se llama así, critique la gestión de los que trabajan actualmente en el Ayuntamiento con tanto decoro y acierto en bien del pueblo y de la República, pero que de haber sabido que un individuo que permanece en el anonimato y aporta tantas soluciones a los problemas municipales, si en sus manos hubiese estado, le hubiese dado todos los poderes.

Y por último, que la política republicana de San Juan está muy bien representada por personas ricas y serias dispuestas al sacrificio—con lo que tienen demostrado—y dispuestos a no hacer caso de los malos ciudadanos, a los que quieren envenenar los ánimos, y no colaborar en una obra común, en esta hora de socialistas y republicanos.

No, no es este el camino, mi buen Terencio, te llamo así por que no se tu nombre ¿No comprendes que a nosotros que tan altos estamos, no nos puedes manchar con tus calumnias y si sepultarán a ti, y con el mismo cieno que manejas, te labrarás la sepultura, pobre hombre?

Y nada más que no podemos distraer nuestra atención contestando a un torpe vanidoso.

RAMÓN BONAFONTE

San Juan de Alicante 25—5—31.

Ofrece trabajo

Necesita persona conocedora

del negocio de Seguros sobre la Vida y bien relacionada, para viajar esta provincia con el cargo de Instructor-Productor, con sueldo, comisión y dietas. Ofertas por escrito a la Redacción de este diario.

Intúl ofrecerse sin referencias y sin poseer los conocimientos necesarios para el cargo.

Subasta

El día quince de junio próximo vendiendo a las doce horas tendrá lugar en la Notaría de don Francisco Badenas Soler, Plaza de Isabel II, 5 de esta capital, la venta en pública subasta de tres casas en esta ciudad sitas una en la calle de la Huerta número veintisiete de policía y las dos restantes en la calle del Desengaño números diez y seis y diez y ocho por el tipo en alza respectivamente de dos mil pesetas las primera, dos mil pesetas la segunda y dos mil pesetas la tercera y con arreglo al pliego de condiciones que se halla expuesto en dicha Notaría todos los días laborables de 9 a 13 y de diez y seis a diez y ocho, siendo esta subasta la segunda y última que se celebra.

DOCTOR

ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial

NARIZ-GARGANTA-OIDOS

J. Costa, 9, (antes Ramales)

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

De política provincial

Los «fríos» alicantinos no podrán engañar a nadie

Ayer se reunieron, convocados por el señor Rojas, algunos elementos pertenecientes al antiguo partido leonés y otros del reaccionarismo más calificado. Todos dispuestos a sacrificarse por la República y ver el paso si pueden influir en la política alicantina de la cual han sido arrojados por el pueblo.

A la reunión asistieron sendos representantes de Elda, Monóvar y Elche.

Los asistentes ratificaron su adhesión al señor Chapaprieta y acordaron esperar sus instrucciones para actuar en la política.

Recogemos la noticia a título informativo solamente, pues creemos que no ha de influir en lo más mínimo esta reunión. Sobradamente conocida la firmeza de convicciones de estos elementos, aparte de lo poco que pueden aportar como bagaje político, no hay por que dedicar más espacio a la nueva postura de los antiguos rojistas.

Nabs cabriolet convertible 400 modelo 1929

se vende o cambia por otro más pequeño. Razón: Hotel Miramar, Santa Pola

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. Compañía de revistas Velasco. Tarde a las 8:30: «Flores de Luján». Noche a las 10:30: «Flores de Luján».

CENTRAL CINEMA

«Torrentes humanos».

IDEAL

«El anzuelo del vestir».

MONUMENTAL

«Nuevos ricos caprichosos».

SALÓN ESPAÑA

«El conde de Montecristo».

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio, 6, 2

Lea El Luchador

LA REPUBLICA IMPLANTADA EN ESPAÑA ES UN HECHO!!

Otro hecho es que las cortinas Orientales, «HELLEN», patentadas, de madera de haya y las persianas que fabrica Antonio Hellín Bernabé en SAX, son las mejores.

Muestras y catálogos en Alicante al Agente

Don Vicente Soler Gomis

Pablo Iglesias, 33, 2.ª, derecha

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas, han sido asistidos en este benéfico centro, por los facultativos de guardia:

José Fernández, herida incisa en el labio superior.

Jesús Maldonado herida contusa en la región frontal.

Ángel S. Herrera, herida incisa en el dorso de la mano izquierda.

GUARDIA DE HOY

Médicos: don Rafael Gandulla Godoch y don Fernando Caramunt López.

Fracturante: don Vicente Alvarez Ortolá.

«Avance»

Este es el título de un valiente semanario republicano radical socialista que acaba de aparecer en Villavieja.

Con fraternal saludo al querido colega, deseándole todo género de prosperidades.

Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS

Le Rhin, francés, de Casablanca, con fustos para la casa El Tapia.

Iberia, suco, de Valencia, con carga en tránsito.

G. G. Laferrere, francés, de Marsella, con pasaje.

DESPACHADOS

Ciudad de Alicante, español, para Orán, Melilla, Ceuta y Málaga, con carga general, ganado asal y mular y pasajeros.

C. G. Laferrere, francés, para Orán, con pasaje.

Aldecoa, español, para Djidjelli, en lastre.

Iberia, suco, para Cartagena y Jöhlenburgo, con carga general y fruta seca.

Lea usted

El Luchador

EN SAN VICENTE

U. S. Esperanza de San Vicente, 3; Recreativo de S. Blas (reserva), 2

El domingo a las 5 de la tarde, en el campo de la Esperanza y con gran animación, se celebró un encuentro amistoso entre los equipos arriba citados. Comenzó el encuentro muy nivelado por ambos bandos, pero a medida que transcurría el tiempo, los del Recreativo lograron imponerse, dominando a sus contrarios y lograron ponerles en grandes apuros.

Terminó el encuentro, con la victoria del equipo local por la mínima diferencia de 3 a 2.

El equipo alicantino, hizo un brillante partido, dejando buena impresión ante los espectadores que llenaban el campo.

¡Animos peques del Recreativo!

Suscripción nacional

Para remediar la crisis obrera

La Comisión interministerial del Ministerio de la Gobernación para recaudar y distribuir los fondos destinados a remediar la crisis obrera en el campo y ciudades, ha abierto en el Banco de España una cuenta corriente con el título de SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA REMEDIAR EL P A R O FORZOSO DE OBREROS y número 57.057.

Los particulares y entidades que deseen contribuir a obra de tan singular trascendencia social, pueden, si así lo consideran más fácil, ingresar sus donativos en la mencionada cuenta, bien en la Central de Madrid o en las Sucursales del mencionado establecimiento bancario en provincias, remitiendo los resguardos correspondientes al Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, Presidente de la Comisión interministerial.

También puede entregarse directamente los donativos en la Habilitación del Ministerio de la Gobernación todos los días hábiles de once a una.

La Comisión recaudadora se propone publicar periódicamente una relación de los ingresos alcanzados y de las cantidades distribuidas, poniendo a disposición de los donantes las cuentas de ingreso y gastos, siempre que para ello sea requerida.

Segura la Comisión de la generosa acogida que este llamamiento a las clases pudientes del país ha de tener en pró de los trabajadores víctimas del paro forzoso, cree indispensable recomendar la rapidez en la colaboración pecuniaria de cuantos sientan el apremio de este problema, común a todas las naciones, sin excluir las mejores organizadas y prósperas, y que España aspira a resolver, no por coacciones del Poder Público, sino por la espontánea reacción de los nobles sentimientos del país ante el infortunio de gran parte de su población obrera.

Consolatrix..

SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUETO AHORRA GASTOS Y DESVELOS... PON COCINA DE GAS

El decreto de reformas militares

Se han suprimido setenta unidades

Madrid, (teléfono).—El decreto de reforma y organización del ejército es extensísimo.

El preámbulo dice que se adopta el tipo de reformas derivadas de las enseñanzas de la Gran Guerra reduciendo los cuerpos activos a divisiones de tres regimientos.

El ejército permanente quedará reducido a instruir a los reclutas anuales para proporcionar los hombres que constituirán la fuerza encargada de movilizar a los reservistas constituyendo así el verdadero ejército nacional.

Las 16 divisiones actuales quedan reducidas a ocho.

Se suprimen 37 regimientos de infantería, cuatro batallones de montaña y nueve de cazadores; 17 regimientos de caballería, uno de ferrocarriles y dos batallones de ingenieros.

Se organizan dos regimientos de carros de asalto y un batallón de ametralladoras.

Se conserva la división de caballería independiente reduciendo a diez los regimientos de esta arma.

Las economías pueden calcularse en una cantidad no inferior a 200 millones de pesetas.

La parte dispositiva dice que el ejército permanente de la Península e islas se comprende de ocho divisiones organizadas.

Tropas de servicio y cuerpos de ejército. La división se comprende de cuartel general, dos brigadas de infantería con dos regimientos de dos batallones, cada uno de éstos

compuesto de cuatro compañías de fusiles, una de ametralladoras, sección especial, un escuadrón de caballería con sección de armas automáticas y una sección de infantería ciclista, una brigada de artillería ligera de dos regimientos, uno de cañones y otro de obuses con dos grupos de tres baterías cada uno.

Un batallón de zapadores con tres compañías y uno de parque.

Un grupo de transmisión telegráfica, telefónica y radiotelegráfica.

Una sección de iluminación; una escuadrilla de aviación y otra de aerostación.

Un parque divisionario para viveres y municiones.

Un grupo de intendencia con cuatro compañías.

Un grupo de Sanidad con ambulancias.

Una sección de veterinaria.

Constitución de tropas de servicios del ejército.—Dos brigadas mixtas de infantería y montaña, cuartel general, regimiento de artillería montada, carros ligeros, batallón de ametralladoras, siete regimientos de infantería de línea, tres para las bases navales, dos para Baleares y dos para Canarias.

Una división de caballería independiente.

Tres brigadas de artillería.

Una compañía de zapadores con sección óptica y radio, ambas a caballo.

Preceptúa después la forma en que se agruparán las unidades.

Cartera de Sociedad

Regresó de Madrid, nuestro querido compañero don José Alonso Mallol, concejal y diputado provincial.

Ha marchado a Madrid, para asistir como delegado al Congreso Nacional del Partido Republicano Radical Socialista, nuestro querido amigo el doctor don Rafael Ramos Esplá.

También ha marchado a Madrid nuestro muy estimado amigo don Enrique Rameta Arias.

Ha fallecido en esta capital la virtuosa señora doña Camila de Bañlle y Barella, viuda de Santafé, siendo su muerte muy sentida.

A su atribulada familia, singularmente a su hermano político don Emilio Seva, expresamos nuestro pésame.

Regresó de París, después de terminar sus estudios brillantemente en el Instituto Pasteur, el doctor don Juan Aznar Pastor.

Ha ascendido a director de Sucursal del Banco de España, nuestro distinguido paisano y estimado amigo don Aurelio Bolella Torremocha, interventor de la Sucursal de Alicante.

Felicítamosle cordialmente.

Ayer tuvimos el gusto de estructurar la mano de nuestros queridos amigos don Cristóbal Amorós y don Cristóbal Pérez de Villena.

Han sido detenidos varios frailes salesianos, expulsados de Alicante y encarcelado uno de ellos

En Barcelona

Cumplimentando un exhorto de Valencia, la Policía ha detenido a los frailes salesianos Recaredo de los Ríos, Fabregat, Mayorino Olivazzo y Mariano Mallada Lorente.

Estos frailes salesianos procedían de la Escuela-Covento de Alicante, de donde fueron expulsados a raíz de los recientes sucesos desarrollados en la ciudad levantina.

Se buscaba a otros dos, desaparecidos y a última hora se dice que ha sido detenido y encarcelado en Alicante uno de ellos, llamado Amadeo Burdeos.

Turrón de Canarias

Lo mejor de lo mejor. A base de rica miel de romero - 1.50 pesetas caja - Pedir en Ultramarinos y Confiterías Depostaria exclusivo para la Península Casa Pomares-Campos 7 CARTAGENA

Linea de automóviles

ELCHE - ALICANTE SALIDAS

Table with 2 columns: DE ALICANTE, DE ELCH. Rows: 7,30 mañana, 8,15 mañana, 11, 9, 12,15, 12,15, 3,30 tarde, 2,30 tarde, 5, 3, 7, 7.

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión.

Sucesos

¿Serán de algún convento?

Fueron remitidas al Juzgado Militar, las siguientes alhajas: un pendiente de oro y brillantes, un par de pendientes con brillantes, una sortija solitario otra de señora con una amatista, dos aritos pendientes de oro y una cadena del mismo metal.

Con honrosas calificaciones se ha obtenido el título de Profesor Mercantil, nuestro compañero, don Francisco García Balaguer, distinguido alumno de la Escuela de Comercio de Alicante.

Nuestra más cordial enhorabuena a este aprovechado y estudioso joven.

Concurso

En el Boletín Oficial de la provincia, número 115 de fecha 26 del corriente mes de mayo, se publica un anuncio de concurso, abierto por el Ayuntamiento de Alicante, para adquirir un aparato triquinoscopio, con destino al Matadero municipal, admitiéndose las ofertas, con arreglo a dicho anuncio, hasta las doce horas del día doce de junio próximo.

Federico Sellés Miquel

EX - ALUMNOS DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS

Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas

De 10 a 1 y de 6 a 7 PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

Moneda extranjera

CIERRE DE HOY

Table with 2 columns: País, Precio. Rows: Francos franceses (40,05), Francos suizos (198,60), Belgas (142,50), Libras (49,80), Liras (53,10), Dólares (10,23), Marcos (243,25), Florines (4,115).

Automovilistas! NO MAS PICHAZOS. La Cámara «Original Galindo» evita pinchazos y reventones y prolonga la vida del neumático. Referencias de miles de compradores satisfechos. Pídalos al Exclusivista de su localidad. Hijo de Andrés Herrero Mayor 26 ALICANTE

MONUMENTAL HOY Nuevos ricos caprichosos Sección continua de 6 en adelante

MORA ALICANTE CVARTOS DE BAÑO. Ferrreteria. Imagenes de lavabos, sanitarios, etc.

Un telegrama de los Evangélicos Bautistas. Ministerio Justicia, «Heraldo Madrid» Madrid. Iglesia Evangélica Bautista Alicante felicita Gobierno República Decreto Libertad cultos. Dignifica España. «La justicia engrandeció la nación». El pastor, Ramón López. SE DESEA Dependiente de 1.ºidos para la provincia. Para informes en la redacción de este periódico.

Propaganda Radical Socialista

En Guardamar del Segura

En el amplio local del Círculo Republicano Radical Socialista de esta, se celebró el día 23 a las nueve de la noche un acto de afirmación del ideario radical socialista.

El Presidente de este centro, ciudadano Antonio Campos, hizo la presentación de los oradores, concediendo el uso de la palabra a

GERMINAL ROS MARTI

Secretario de la Junta Municipal del Radical Socialista de Alicante. Empieza describiendo los postulados que defiende el partido, único en España de carácter europeo, en especial lo referente a la cuestión agraria, religiosa y el problema escolar.

Finaliza su brillante peroración expresando su fe en nuestros ideales que han de transformar a España en una de las naciones más ricas y prósperas del mundo.

ALFREDO E. BADENAS

Analiza la vida bajo la tiranía monárquica y bajo el régimen republicano. Lanza una formidable acusación al caciquismo que es aprobada por los aplausos del numeroso público que se esacionó en la calle por hallarse el local del círculo abarrotado.

Culpa a la monarquía de los crímenes y atropellos cometidos en los tiempos de la inquisición de Primo-Arido.

Saluda a las mujeres que asisten a este acto y dice, que los millones del ex rey perjuro y traidor están amasados con la sangre de sus hijos muertos vilmente en Marruecos.

Exhorta a los obreros a formar Sindicatos ya que las beneficiosas reformas de la República, no podrán llevarse a cabo si las comunidades de obreros no se hermanan todas para mutua asistencia y defiende sus intereses.

El joven orador fué largamente aplaudido.

JOSE BUIL

Director del batallador semanario «Rebelión». Como sus compañeros dirige una diatriba contra el caciquismo que asoló a los pueblos y convirtió en parias a sus pobladores. Dice que en España ya salió el sol de la libertad y que todos sin distinción debemos disfrutar por igual de esa libertad.

Analiza la cuestión de la enseñanza y describe los defectos de la enseñanza religiosa acaparada por las congregaciones que se apodera del alma del niño inculcándole ideas que son freno al ansia de progreso y mejoramiento social.

Expone las rutas a seguir por los radicales socialistas y fugita a los caciques que bajo el manto de un republicanismo disfrazado intentan de nuevo seguir mangoneando, terminando diciendo que la República es libertad y que no admitirá caciques llamense monárquicos o republicanos.

Al finalizar su brillante discurso fué calurosamente aplaudido.

En Busot

Ayer a las once de la mañana se celebró en este pueblo un mitin de afirmación republicana y extensión del ideario radical socialista.

Hablaron Germain Ros, Alfredo E. Badenas y José Buil, redactores del periódico republicano «Rebelión».

Acusaron al caciquismo imperante, hablaron de las cuestiones planteadas en nuestra patria y afirmaron que la salvación de nuestro país será completa cuando triunfen las ideas radicales socialistas.

En Pedreguer

El día 24 a las cinco y media de la tarde, en el Teatro Serrano de este pueblo, con un lleno rebosante se celebró un mitin de afirmación republicana y difusión de las ideas radicales socialistas.

Hizo la presentación de los oradores el Presidente del Círculo, Miguel Morales, exhortando al público a oír la voz de los correligionarios de Alicante que iban de pueblo en pueblo dando a conocer las ideas salvadoras del programa radical socialista. Concediendo la palabra a

GERMINAL ROS, MARTI

Empieza su discurso, exponiendo magistralmente los problemas de índole social y política existentes en la actualidad y la solución que para todos da el partido radical socialista.

Eu la cuestión de la tierra, se extiende en consideraciones muy acertadas que son aplaudidas.

Habla de la política española y mundial y compara los demás partidos con el nuestro poniendo de manifiesto la superioridad de contenidos en lo concerniente a la relación internacional de los partidos republicanos.

Habla muy acertadamente de la instrucción terminando su discurso con frases de aliento para todos a fin de conseguir cuanto antes el triunfo de nuestra República.

Es muy aplaudido.

ALFREDO E. BADENAS ANDRES

Comienza su discurso—en lengua valenciana—cantando las bellezas de la lengua valenciana y hace una apología de lo que significa el idioma

en la libertad de los pueblos, poniendo de relieve la cuestión catalana para la que tiene frases de elogio.

Habla de lo que será nuestro país bajo la forma de gobierno federal y de las posibilidades del Estado Valenciano que reunirá a todos los valencianos del antiguo reino en una federación que desterrando los vicios del unitarismo monárquico, de tiempos gloriosos para el Estado Valenciano y la Federación Ibérica.

Ataca con frases durísimas al caciquismo que es una hiena que se alimenta de la sangre del obrero, castigado a la ignorancia por los gobernantes de la monarquía que solo podían gobernar a pueblos esclavos diciendo que la República quiere asentarse en la solidaridad de hombres libres y cultos.

Hace un estudio de lo que es el régimen clerical en España y en las demás naciones y dice que para la solución no hay más remedio que atenerse a lo establecido en el Concordato, expulsando a todas las congregaciones ilegales establecidas en nuestro país.

Al finalizar su brillante charla es largamente aplaudido.

JOSE BUIL, ROTELLAR

Comienza exponiendo las plagas mayores de nuestro país, caciquismo, militarismo y clericalismo.

Estudia magistralmente los resultados de estas lacras y combate duramente su actuación desdichada en España.

Militarismo. No. Pasando a desmenuar los resultados de la militarización no concibiendo como haya hombres que piensen en guerras donde se maten hermanos—puesto que todos los humanos somos hermanos—y hablando de la paz que debe reinar en el mundo expone los defectos del militarismo.

Paz, Justicia, Trabajo y Libertad. En estas palabras debe condensarse el futuro nacional.

Desarrolla el significado y acción de estas palabras, siendo muy aplaudido.

Habla del clericalismo en la escuela y expone sus enormes defectos al niño hay que darle una instrucción laica para que el luego según sus creencias aprender la religión.

Sobre la municipalización de los servicios públicos expone la situación del partido radical socialista que propugna sobre este tema desapareciendo los favoritismos del caciquismo.

Al terminar su discurso es calurosamente aplaudido.

En el Portazgo

El domingo en el Círculo Republicano Federal del Portazgo, dió una conferencia el culto catedrático y consecuente federal don José Pérez García Furió.

Hizo la presentación Alfredo E. Badenas que habló brevemente de lo que representaban las ideas federales para nuestro país, ensalzando la figura sublime del maestro Pi y Margall.

Recopilar en unas cuartillas la hermosa conferencia del distinguido correligionario sería imposible. Comenzó ensalzando la figura de Pi y Margall, hombre que puso toda su vida al servicio de España y que en los últimos años de su vida como los reaccionarios le acusaron de filibustero por que pedía la libertad de Cuba y Filipinas.

Expone la antigüedad de las ideas federales en nuestra patria y combate a los Austrias y Borbones que nos robaron las libertades típicamente nacionales y sobre todo los fueros y costumbres del reino valenciano, de donde es parte nuestro Alicante, de donde es defecto del centralismo que tanto perjudica a Alicante y expone con frases brillantísimas lo que será Alicante dentro de la Federación valenciana donde las ideas democráticas ante todo de los federales harán que ni los valencianos se anexionen Alicante ni los alicantinos Valencia.

Sobre la cuestión social pone de manifiesto los postulados pimar galitanos que pueden resolver todos los conflictos planteados entre patronos y obreros sin ningún acto de violencia.

Al terminar su discurso una larga ovación premia su brillante y tan conferencia.

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.

Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles.

Esgrafados y dibujos al relieve.

Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.

Estucos pétreos y a todo color a base de cemento.

MANUEL GUTIERREZ

Pérez Galdós, 17, 2.º

Abelardo Chápoli Galán

Alquiler de bocoyes vacíos

De Orihuela

Huelga resuelta

En el Gobierno Civil de Alicante y en reunión celebrada el martes por representantes patronal y obrera, se logró dar solución a la huelga o al conflicto planteado hace dos semanas en la fábrica de hilaturas de Alberto Noguera. Intervinieron para dar solución al conflicto, aparte asesores de esta Casa del Pueblo y Gonzalez Ramos, los inspectores del Trabajo y asesor técnico del Ministerio del Trabajo.

Así pues, que el paro que afectaba a 300 obreros, ha sido solucionado, tirando abajo un pacto que era una ignominia y que debió ser desechado de plano por el Inspector provincial en su día.

Por lo tanto y con arreglo a lo convenido, se disfrutará de la jornada legal en dicha fábrica sin rebaja de los salarios como pretendía el «pobrecito» patrono.

Jesuitas bien armados

En lo que fué residencia de los jesuitas—llevarán billete de vuelta—se ha hallado una caja de balas de calibre exagerado, haciéndose por lo tanto la busca de los fusiles con que dispararlas.

No en vano pensaban los socialistas y republicanos que no estaban desarmados los temibles loyalas.

Banco Internacional de Industria y Comercio

Presidente: Excelentísimo señor Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 34. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia Orihuela Puerto de Santa ríaBarraán Fernando, San Lucas de Toliar)da, Sevilla, Triana (Casa Autmicorriepitana y Yecla.

Cuentas corrientes vista 250

Cuentas a 8 días 300

Cuentas a 15 días 400

Bonos a vndimiento fijo, satisfaciendo magistralmente al azo fijo de un año.

Idem, id., dos años 450

Idem, id., tres años 500

EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

DOCTOR

Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y pulmones

Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal.

Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una

SAN FERNANDO 46

Propague El Luchador

Subasta voluntaria

El día dos del próximo mes de Junio, a las diez de su mañana, tendrá lugar en Novelda, y en la Notaría de don José Noguera Cogollos, la subasta de las fincas urbanas que a continuación se relacionan, y de diversos bienes muebles consistentes en bocoyes, conos y demás enseres y maquinaria de bodega, procedente todo ello de la suspensión SOCIEDAD «José María Navarro y Herri» años.

1.º Un edificio-almacén de dos pisos, situado en la calle de Luis Calpena, de la ciudad de Novelda, número quince. Está valorado en diez mil pesetas.

2.º Un edificio destinado a almacén, bodega y vivienda, en la ciudad de Novelda, calle del Sargento Navarro cinco. Se encuentra valorado en cincuenta mil pesetas.

3.º Un edificio, con patio y varias dependencias, destinadas a oficinas, laboratorio, despachos, garage, almacenes y otras pertenencias, en la ciudad de Novelda, calle de Colón, número 2. Se le asigna un valor de setenta y cinco mil pesetas.

4.º Los distintos bienes muebles y enseres de que antes se hace mención y que se encuentran divididos en tres lotes distintos.

Cada una de las dichas fincas y lotes, será objeto de una subasta por separado.

No obstante las valoraciones indicadas, podrá admitirse cualquier postura que por las fincas o lotes se ofrezca, sin sujeción a tipo alguno. El pliego de condiciones, titulación, enseres que comprenden los distintos lotes y demás detalles, podrán conocerse en la Notaría ya indicada, donde estarán a la disposición del público hasta el mismo día de la subasta.

Para visitar las fincas y conocer los enseres, se requerirá al señor Director del Banco Español de Crédito, en Novelda.

Novelda, 21 de Mayo de 1931.

El representante común de la masa de acreedores,

S. AMOROS

SE OFRECE

joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias.

Escribid a esta Administración 510 el número 1931.

Los mejores jarabes para refrescos y los más baratos son los que fabrica

J. Martínez Costa

Calle Belardo 23

ALICANTE

Consulten precios

DOCTOR

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

PENSION ALCANTINA

BARCELONA

Ronda Universidad, 4. principal

Teléfono 16.921

Situado en el centro de la capital

Precios moderados

Director Gerente

VICENTE LLORET

Para porteria

se ofrece mujer sola. Informes mejorables. Razon en esta Redacción,

Nota de la Alcaldia

Visitas

Durante el día de ayer ha recibido el Alcalde señor Carbonell, las siguientes: Don Juan Grau; don Carlos Ramos; Comisión de San Vicente; señor Reig; señor Fuster.

Suscripción para la adquisición de una Bandera

Para este fin se han recibido 50 pesetas.

Se reciben donativos en la Depositaria de este Ayuntamiento.

Primera lista de la suscripción abierta con el fin de remediar la crisis de trabajo.

Funcionarios del Banco de Vizcaya 166'70

Oficinidad del Regimiento de Arlabán 200'00

Don Rafael Ramos 25'00

Asociación de Navieros y Consignatarios 500'00

Junta Directiva del Centro Católico de Alicante 233'30

Don José Espuch Canet 50'00

Daniel Fenoll 100'00

Asociación de Clases Pasivas 100'00

Don Remigio Romero 25'00

Eliecer Manero 50'00

Vicente Ortuño González 100'00

J. y A. Lamagniere 200'00

Parroquia de Nuestra Señora de Gracia 25'00

Suma y sigue 2.225'20

Los donativos se reciben en este Ayuntamiento.

SE OFRECE

joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escribid a esta Administración 510 el número 1931.

Los mejores jarabes para refrescos y los más baratos son los que fabrica

J. Martínez Costa

Calle Belardo 23

ALICANTE

Consulten precios

DOCTOR

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

PENSION ALCANTINA

BARCELONA

Ronda Universidad, 4. principal

Teléfono 16.921

Situado en el centro de la capital

Precios moderados

Director Gerente

VICENTE LLORET

SEÑORA, del leve catarro a la grave afección pulmonar solo hay un paso

Vea Vd. porque los síntomas catarrales invasión de los capes no progresan.

Esta fase bien sencilla de la Cura N.º 15 del ABATE HAMON, vendida en botellas de las vías respiratorias, formada a tiempo evita la infección en sus estadios.

Debido a la facilidad de sus efectos todos los enfermos de catarros y pulmones pueden siempre en casa sus cajas de la Cura N.º 15 del ABATE HAMON. Consulte a su vez la información de las vías respiratorias, con la información de las vías respiratorias, con la información de las vías respiratorias.

La Cura N.º 15 del ABATE HAMON cura con seguridad y rapidez los CATARROS BRONQUITIS, ASMA y todas las afecciones de las vías respiratorias.

BALSAMO DE LOS PULMONES

Para los catarros que con tanta frecuencia atacan esta región no he encontrado un balsamo como este.—D. F. C. R., Puerteventura, La Oliva, Canarias.

CURA VEGETAL N.º 15 DEL ABATE HAMON

GRATIS

UN INTERESANTE LIBRO que demuestra la eficacia de la Medicina Vegetal. PÍDALO CON ESTE COUPON

Dr. Director de Laboratorios Botánicos, Escuela Universidad, 6. Barcelona; o Palleros, 9. Madrid. Envíeme material del libro del Dr. SABIN.

Nombre _____

Calle _____

Ciudad _____

Provincia _____

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

Este método de curación por medio de PLANTAS descubiertas por el Abate Hamon.

- 1. Diabetes.
- 2. Albuminuria.
- 3. Escorbuto.
- 4. Anemia.
- 5. Sotileria.
- 6. Sistema de los nervios: Epilepsia.
- 7. Tos ferina.
- 8. Reumas dolorosos.
- 9. Leontiasis.
- 10. Diarrea y enteritis.
- 11. Obesidad, Parálisis, Arteriosclerosis.
- 12. Dispepsia. Gases, hurras.
- 13. Sufir, del estómago.
- 14. Mala circulación de la sangre, Varices, Hemorroides.
- 15. Tos, Asma, Bronquitis, Grippe, etc.
- 16. Gonorrea, Sífilis, Escorbuto, Yelga.
- 17. Estrabismo.
- 18. Úlcera del estómago.
- 19. Úlcera del intestino.
- 20. Degeneración senil.

Dr. Director de Laboratorios Botánicos, Escuela Universidad, 6. Barcelona; o Palleros, 9. Madrid. Envíeme material del libro del Dr. SABIN.

De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías y en nuestro Depósito Sagasta, 16, (Casa Huesca), y en Callosa de Segura, Victoriano Pineda, Droguería.

Vidrios - Lunas - Marcos

Precios baratísimos

José Candela y C.ª Ltda.

ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVEVA

BAILÉN, 23 y 25

ALICANTE

Frete a la Posada «La Unión».

Lea EL LUCHADOR

Central Cinema

HOY

Torrentes hum no

Sección 6 tarde en adelante

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadin» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molde, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de

Desiderio Reig y Vicente Coloma

ALICANTE

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA

Caldor de la Baras, 55, 53 y 50; JUAN DE HERRERA, 1

ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante.

Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y completo. Clases al aire libre.

Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.

FRANCÉS — DIBUJO — MUSICA — GIMNASIA

MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETE DE FINEAS

CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

Vajillas : : Cristalerías : : Lámparas

Novedades para regalos

PETIT PARIS

MEÑEZ NUÑEZ, 23 ALICANTE

Ideal

—PARA HOY—

El anzuelo de vestir

Sección a las 6 y 10 noche

Transportes y Mudanzas

a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante

CAMIONES RENAULT

especiales para mudanzas de muebles

AGENCIA ANTIGUA

Vicente Asensi

Bailén, 16, Alicante

Única que dispone de perfectos elementos y garantías de seguridad

Rapidez y economía en los Transportes

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Se tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el dolor de las encías, haciendo reaparecer la babe; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de afección en general todos los accidentes que lleva consigo el período de LA DENTICINA MORENO, nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar: estómago de hilitador.—Para su administración a la instrucción que acompaña el frasco. Como

BAR «CAFE EXPRES»

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS

MARISCOS Y DESAYUNOS

CERVEZAS

GRAN VÍA

NOVELDA